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Мова з’яуляецца адным з асноуных кампанентау нацыянальнай самасвя- 
домасці. Менавіта праз родную мову адбываецца знаёмства чалавека са 
светам, праз мову асоба становіцца членам першаснага калектыву, праз мову 
ажыццяуляецца непарыуная сувязь індывіда са сваім народам. Такім чынам, 
мова -  істотная адзінка этшчнага калектыву (народа, нацьй).

Моуная спуацыя у Беларусі як «сукупнасць функцыянальна размерка- 
ваных моуных аб’яднанняу (асобных моу і формау іх існавання), якія 
абслугоуваюць зносшы у адміністрацыйна-тэрытарыяльным аб’яднанні» [1], 
характарызуецца шэрагам асаблівасцей, якія звязаны з сацыяльным^ экана- 
мічнымі, палітычнымі і этналінгвістычнымі фактарамі.

Адна з асаблівасцей моунай сітуацыі звязана з характарам білінгвізму. 
Упершыню даны тэрмін увёу У. Вайнрайх, які ахарактарызавау двухмоуе як 
«практыку папераменнага выкарыстання дзвюх моу» [2, с. 22]. Нягледзячы 
на тое, што у Законе «Аб мовах у Рэспубліцы Беларусь» дзяржаутімі 
абвешчаны беларуская і руская мовы (дзяржаунае двухмоуе), на практыцы 
моуная сггуацыя уяуляе прыклад нацыянальна-рускага білінгвізму, паколькі 
народы нашай крашы (беларусы, рускія, палякі, украінцы, армяне, татары, 
кітайцш і інш.) выкарыстоуваюць у якасці сродку міжнацыянальных зносін 
менавіта рускую мову. Такім чынам, абвяшчэнне дзяржаунасці дзвюх 
блізкароднасных моу прывяло да яшчэ большага звужэння сферы ужывання 
беларускай мовы. У любой моунай сітуацті (аднамоуе, білінгвізм, шматмоуе) 
трэба таксама улічваць паняцці нацыянальнага і індывідуальнага [3, с. 114]. 
У адносінах да моунай спуацый у Беларусі можна сцвярджаць, што яна 
характарызуецца нацыянальным білінгвізмам у спалучэнні з і ндывудуальным 
шматмоуем, што асабліва яскрава выяуляецца у прадстаунікоу сучаснай 
моладзі, асабліва студэнтау. Пры гэтым і узровень валодання мовамі не 
заусёды аднолькавы, паколькі залежыць ад моунай кампетэнцый носьбіта.

Яшчэ адной асаблівасцю моунай сітуацыі у Беларусі з’яуляецца несу- 
падзенне этнічнай і моунай самащэнтыфшацый чалавек вызначае сябе бела- 
русам, а у якасці роднай мовы вшбірае мову рускую. Даныя перапісу 
насельніцтва 2009 г. сведчаць, што 70 % насельніцтва у дамашніх умовах 
мовай камушкацый выбіраюць рускую [4]. Недастатковае валоданне бела
рускай мовай адным з удзельнікау камунікацыі і таму немагчымасць 
ужывання яе у працэсе моуных зносін часта прыводзщь да яшчэ адной 
асаблівасці -  «дыялагічнага білінгвізму» -  дыялог, пры якім субяседнікі вы-

42



карыстоуваюць розныя мовы (рускую і беларускую). Як зауважае Л. Ц. Вы
гонная, «носьбітьі сумешчанага двухмоуя ведаюць, што іх ступень валодання 
адной з моу не адпавядае патрэбнаму для “раскаваных” зносін ... таму яны 
пазбягаюць гаварыць на пэунай мове..., набываюць своеасаблівы комплекс 
“моунай непаунацэннасщ”» [5, с.11].

З мэтай прааналізаваць моуную кампетэнцыю і вызначэнне нацыяналь- 
най прыналежнасці у прадстаунікоу сучаснай моладзі у студэнцкіх групах 
2 і 5 курсау факультэта экалапчнай медыцыны МДЭ1 імя. А. Д. Сахарава 
БДУ былі праведзены граматычны тэст з 18 заданняу, які уключау праверку 
ведау склонавых формау назоунікау і лічэбнікау, утварэння прыналежных 
формау прыметнікау, напісання запазычаных слоу і г.д., а таксама пісьмовае 
апытанне на тэму «Як Вы адчуваеце сваю прыналежнасць да беларускага 
народа?».

Граматычны тэст напісалі 113 студэнтау 5 курса. Вынікі:18 правильных 
адказау -  няма, 17 правильных адказау -  4 чалавекі, 16 правильных адказау -  
4 чалавекі, 15 правильных адказау -  7 чалавек. Вынікі граматычнага тэста 
прыведзены на мал. 1.

Мал. 1. Адказы студэнтау 5 курса. Вышк1 граматычнага тэста

На 2 курсе граматычны тэст напісалі 79 чалавек. Вышю: 16-18 правиль
ных адказау -  няма, 15 правильных адказау -  9 чалавек, 14 правильных адка- 
зау -  4 чалавекі. Вышю граматычнага тэста прыведзены на мал. 2.

Мал. 2. Адказы студэнтау 2 курса. Вышк1 адказау студэнтау на пытанш
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Вьінікі адказау студэнтау на пытанне «Як Вы адчуваеце сваю прына- 
лежнасць да беларускага народа?» прыведзены на мал. 3, 4 (16 студэнтау 
5 курса (14 %) і 25 студэнтау 2 курса (32 %) увогуле адмовіліся адказваць 
на пытанне).

2 курс
Не ведаю

Е Н е  аднуваю

Праз менталітат

Е  Праз мову

Е  Праз культуру і псторыю

Е  Іншае

Мал. 3. Вынш адказау студэнтау на пытанне

Ш Не адчуваю

□ Праз менталітат

И Праз мову

В Праз культуру і гісторьію

ИЗ Як месца нараджэння

ЕЭ Іншае

Мал. 4. Вынш адказау студэнтау на пытанне

Аналіз атрыманых вышкау адлюстроувае тэндэнцыю да зніжэння моу- 
най кампетэнцый сучасных студэнтау і цяжкасці у вызначэнні нацыянальнай 
самаідэнтыфікацыі. Гэта у першую чаргу тлумачыцца агульным становішчам 
беларускай мовы у грамадстве, калі яна фактычна не выконвае камуніка- 
тыунай функцыі, а таму яе веданне для прафесійнай сферы дзейнасці не 
з’яуляецца запатрабаваным.

Выправщь спуацыю, заматываваць студэнтау прызначана дысцыплша 
«Беларуская мова (прафесійная лексіка)». Але тут сваю ролю адыгрывае 
фактар часу: на навучанне адводзіцца 34 аудыторныя гадзіны. Пры віда- 
вочнай недастатковасці гадзін у працэсе вывучэння курса у студэнтау
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неабходна сфарміраваць дакладнае уяуленне пра беларускую мову як нацыя- 
нальна-культурную каштоунасць, знакавую сістэму і механізм, які абслугоу- 
вае камушкатыуныя патрэбы грамадства. Надзвычай важна, каб слухачы за 
час навучання выпрацавалі навыкі практычнага маулення, засвоілі дастатко- 
вы аб’ём лексічных сродкау, сістэматызавалі папярэднія веды у такім аб’ёме, 
які неабходны для выкарыстання беларускай мовы як дзяржаунай пры 
выкананні службовых абавязкау, у разнастайных сферах вытворчасці, прафе- 
сійнай і бытавой дзейнасці.

Атрыманыя вынікі апытання прымушаюць перагледзець падыходы да 
выкладання дысцыпліны і актыуна выкарыстоуваць іншыя прыёмы фарміра- 
вання лінгвістычнай кампетэнцыі і нацыянальнай самасвядомасці слухачоу.
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ЦЕННОСТНОЕ ОТНОШЕНИЕ
КАК АСПЕКТ СОЦИАЛЬНО-ЛИЧНОСТНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ 

ОБУЧАЮЩЕГОСЯ В СФЕРЕ ЯЗЫКОВОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Современные интеграционные процессы в сфере высшего образования 
нашли свое отражение в ориентации действующих образовательных стандар
тов на реализацию компетентностного подхода к подготовке специалиста, 
предусматривающего в частности комплексное формирование академиче
ских, профессиональных и социально-личностных компетенций. Если опре
деление состава академических и профессиональных компетенций не вызы
вает особых трудностей, поскольку эта задача всегда решалась в системе 
высшего образования, то чрезвычайно актуальный вопрос определения 
состава социально-личностных компетенций, равно как и методики их 
формирования, остается открытым. При этом не вызывает сомнения необхо
димость умений социального взаимодействия, в ходе которого проявляется 
ценностное отношение для определения успешности специалиста и результа-
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